

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Thomas Kreuzmann (CDU) vom 29.04.15

und Antwort des Senats

Betr.: Einsatz von Sicherheitskräften in Schwimmbädern der Bäderland GmbH

Im MidSommerland in Harburg setzt die Bäderland GmbH einen Sicherheitsdienst im Schwimmbadbetrieb ein. Dieses ist für viele Besucher befremdlich, da ein Schwimmbad Freizeitbereich und Sportstätte ist, bei dem der Bürger nicht davon ausgeht, sich einem Sicherheitsrisiko auszusetzen.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

1. *Trifft es zu, dass im MidSommerland ein Sicherheitsdienst beauftragt worden ist?*

Wenn ja, wann und warum?

Ja, seit 2011. Für die Wintermonate Oktober bis März (Saunasaison) zur Tagesbestreifung am Wochenende (circa 13 – 23 Uhr) und im Sommer (Juni bis September) zur Nachtbestreifung der Freibadflächen. Der Einsatz von Sicherheitsdiensten dient der Prävention gegen Vandalismusschäden und Vermeidung von Unfällen in Folge von unberechtigten Zutritten zu den Anlagen.

2. *Gibt es Vorfälle, die Bäderland dazu veranlasst haben?*

Ja.

3. *Welcher Sicherheitsdienst wurde von Bäderland beauftragt?*

- B.O.B Sicherheitsdienst e.K.
- WEKO Sicherheitsdienste GmbH

4. *Wurde der Auftrag ausgeschrieben?*

Ja.

5. *Welche Kosten sind durch die Maßnahme entstanden und wer trägt diese?*

2011: 5.600 Euro

2012: 15.200 Euro

2013: 11.100 Euro

2014: 16.600 Euro

Die Kosten trägt Bäderland.

6. *Gibt es auch in anderen Bädern der Bäderland GmbH einen Sicherheitsdienst?*

Wenn ja, in welchen und warum?

Ja.

- Alarmverfolgung in allen Betrieben mit Alarmanlage sowie der Bäderland Zentrale.
- Nachtbestreifung: Holthusenbad, Kaifu-Bad, Kombi-Bad Billstedt, Parkbad, Festland, Bille-Bad, Bondenwald, Freibad Aschberg, Kombi-Bad Ohlsdorf, Kombi-Bad Finkenwerder, Freibad Marienhöhe, Freibad Osdorfer Born, Freibad Rahlstedt.
- Tagesbestreifung: Im Sommer optional in den Freibädern. Im Festland ab Mai 2015 am Wochenende.
- Einsatz bei Veranstaltungen: Mondscheinschwimmen im Freibad Neugraben, da Gäste dort auch übernachten können.

Im Übrigen siehe Antwort zu 1.

7. Wie hoch sind die Kosten insgesamt für die Sicherheitsdienste in Schwimmbädern?

Die Kosten variieren je nach tatsächlichen Einsätzen der Dienstleister. Sie lagen zuletzt im Jahr 2014 für alle Betriebe sowie die Bäderland Zentrale bei 90.000 Euro.